

# ऑस्ट्रियन का सम्प्रभुता सिद्धांत

①

कानून के प्रयोग ऑस्ट्रियन ने अपनी 'पुरस्तक' विधिशास्त्र का व्याख्यान 'के कानूनी सम्प्रभुता या शकात्मकता (Monistic Sovereignty) का प्रतिपादन किया था। उनका उद्देश्य था, किन्तु ऑस्ट्रियन का सिद्धांत केवल उनके सिद्धांतों का विस्तार नहीं है। ऑस्ट्रियन ने सम्प्रभुता को परिभाषित करते हुए लिखा है कि, "आदेश जो उच्चतर द्वारा निष्पन्न किया जाता है, वही कानून है।" इसे परिभाषित करते हुए ऑस्ट्रियन ने कहा है, "साथ ही वह प्रत्येक मानव जिसे किसी अन्य विधिगत मानव के आदेशों का पालन करने की आवश्यकता है, समाज के अधिकारों, लोगों से स्वभाविक समाज का सम्प्रभु माना जाएगा और वह समाज एक राजनीतिक और स्वाधीन समाज होगा।" ऑस्ट्रियन के इन परिभाषा से सम्प्रभुता के निम्न

- प्रत्येक स्वतंत्र राजनीतिक समाज के प्रभुत्व को शक्ति का इतिहास के द्वारा व्याख्या या व्यक्तियों के समुदाय द्वारा किया जाता है और कि- सम्प्रभुता के राज्य के अस्तित्व को नष्ट नहीं की जा सकती।
- प्रभुत्व निश्चित मानव या मानव समूह के होनी चाहिए, जिसकी ओर संकेत किया जा सके। इस प्रकार ऑस्ट्रियन सामान्य इच्छा, जनता तथा जनमत आदि के प्रभुत्व का निवास नहीं मानता।
- निश्चित प्रधान किसी अन्य की शक्ति के आदेश का दावा नहीं कर सकता है, तो वह सम्प्रभु ही नहीं सकता।
- जनता के समूह द्वारा प्रभुत्व का आशंका स्वभाविक रूप में तथा आवश्यकता होने चाहिए। यह आवश्यक है कि समाज का एकमत या एक ओर आदेशों का पालन करता है, तो वह सम्प्रभु है।
- प्रभुत्व की शक्ति अविभाज्य है अर्थात् दो या दो से अधिक लोगों के प्रभुत्व का विभाजन संभव नहीं।
- सम्प्रभुता आदेश ही कानून है। इसका पालन न करने वाला व्यक्ति दण्ड का भागी होगा।

उत्कृष्टतम ऑस्ट्रियन सम्प्रभुता की व्याख्या कानूनी दृष्टि से करता है।

सर्वव्यापक तथा स्थायी है।  
 ऑस्ट्रियन के सम्प्रभुता सिद्धांत की आवश्यकता की भी की गई है -  
 कि सभी कानून विद्वानों ने ऑस्ट्रियन के इस विचार की आवश्यकता के प्रत्येक समाज के अन्तर्गत प्रभुत्व का आदेश है। उनका मानना है कि प्रचलन प्राचीन काल से है किन्तु यह कानून का रूप नहीं दिया गया। इन प्राचीन परम्पराओं एवं मान्यताओं का उत्पत्ति की है सम्प्रभुता नहीं कर सकता है।

ऑस्ट्रियन का सिद्धांत न्याय के आधुनिक भावों को विपरीत है क्योंकि ऑस्ट्रियन ने न्याय या जनमत की शक्ति को उपेक्षा की है।



इसलिए भी नहीं है क्योंकि उन्हें पता है कि इनमें उनका अपना ही हिस्सा निहित है। (बाल्फोर के उद्धरण) "व्यक्तिगत चरित्र ही कानून का सच्चा आधार है।" आर्य समाज के वर प्रमुख कानूनी पक्ष पर ही ज्यादा जोर देते हैं। वे दूसरे पक्षों को पूजित या उपेक्षा करते हैं। वह भूल जाते हैं कि कानूनी सम्प्रभुता के पीछे एक और शक्ति होती है जिसे अर्थ कानून सम्प्रभुता को भी भुलना पड़ता है वह है राजनीतिक प्रभुत्व। वास्तव में आर्य समाज कानूनी सम्प्रभुता तथा राजनीतिक सम्प्रभुता के अन्तर्गत ही रह पाता है।

आर्य समाज के विद्वानों का आधुनिक राज्यों पर भी लागू करना अव्यक्त कठिन है। 1800-1850 के यह तब करना कठिन है कि प्रभुत्व कहां केन्द्रित है समाज के या पार्लियामेंट में ही वह इन संसद में ही कभी निवाचक मण्डल में केन्द्रित मानते हैं।

आर्य समाज का विद्वान इसलिए भी खतरनाक है क्योंकि इनके निरंशुशका के दृष्टि की समावहार है जो मानव धर्म के विपरीत है।

आर्य समाज के अधीन प्रभुत्व की भी कानूनी आलोचना हुई है। क्योंकि प्रभुत्व की शक्ति पर आधुनिक एवं अधुना दोनों ही शक्तियों की सीमाओं का प्रभाव है वह आधुनिक एवं अधुना दोनों के अधीन ही पारसीय है और अधुना एवं अधुना दोनों राज्यों के अधीन ही समाजों में आदि है। बाल्फोर के उद्धरण आदि सभी विद्वानों आर्य समाज के इन सम्प्रभुता के विद्वानों से अवलम्ब है।

यद्यपि आर्य समाज के विद्वानों की कड़ी आलोचना हुई है किन्तु इसका अर्थ यह नहीं है कि उनका कोई वैधानिक अधिकार नहीं है। क्योंकि जिनकी भी सीमाओं की दृष्टि है, सम्प्रभुता के लक्षणों उनका कोई कानूनी बहिष्कार नहीं है। क्योंकि यदि प्रभुत्व धारण करते हैं उनका उपसंघन कर लकटा है। इसी प्रकार अन्तर्राष्ट्रीय बन्धन भी राज्य के द्वारा स्वयं स्वीकार किए गए हैं। और उन उद्धरणों राष्ट्रीय धर्म के मज़हबों में किया जा सकता है। वास्तव में आर्य समाज के विद्वानों की आलोचना का आधार मिथ्या मंत्र तथा मिथ्या धारणा है। आर्य समाज ने प्रभुत्व के लक्षणों में एक बड़े कानूनी विद्वानों रखा था। पर उनका दोष यह था कि उनका सम्प्रभुता के कानूनी पक्ष पर आवश्यकता ही अधिक ध्यान दिया। गान्धी के शब्दों में "प्रभुत्व के बड़े कानूनी धर्म की दृष्टि से आर्य समाज का विद्वानों रूपले एवं खतरनाक है।"